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Після здобуття Україною незалежності йде 
постійний процес зміни виборчого законодав-
ства. Відповідно до ст.38 Конституції України 
громадяни мають право брати участь в управ-
лінні державними справами, у всеукраїнсько-
му та місцевих референдумах, вільно обирати 
і бути обраними до органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування. Проте 
реалізація права у сфері адміністративно-
правового забезпечення виборчих прав гро-
мадян потребує деталізації через адміністра-
тивні процедури.  

Питання, пов’язані з адміністративними 
процедурами у сфері виборчих прав громадян, 
виборчого законодавства і в цілому дістали 
висвітлення у працях таких вчених, як 
А. Георгіца, М. Ставнійчука, В. Шаповала, 
В. Долежана, М. Рябця, В. Колпакова, М. Кі-
лика, А. Когута, В. Кравченк, О. Панкевича, 
В. Погорілка, А. Лавриновича, П. Любченка, 
О.  Чуба,  В.  Яворського та ін.  Мета статті по-
лягає в тому щоб на основі аналізу чинного 
законодавства думок на цю проблематику 
вчених сформувати зміст основних адмініст-
ративних процедур у сфері виборчих прав 
громадян. Новизна роботи міститься в пода-
льшому розвитку поняття адміністративної 
процедури у сфері забезпечення виборчих 
прав громадян, як встановленого законодав-
ством порядок забезпечення, суб’єктами пу-
блічної адміністрації прав, свобод та закон-
них інтересів виборців і суб’єктів виборчої 
кампанії. 

В юридичній літературі під адміністратив-
ною процедурою розуміють встановлений 
законодавством порядок розгляду і розв’я-
зання органами публічної адміністрації інди-
відуальних адміністративних справ з метою 
забезпечення прав, свобод та законних інте-
ресів фізичних і юридичних осіб, нормально-
го функціонування громадянського суспільс-
тва та держави [1, c.283]. 

Через виборчі процедури вдається чи не 
найкраще збалансовувати та узгоджувати ін-
тереси політичних еліт, соціальних класів, 
груп усього суспільства, наблизити владу до 
потреб народу, громадський сектор при цьо-
му відіграє позитивну роль у процесах стабі-
лізації та гармонізації взаємин у суспільстві 
та виборчого процесу зокрема. 

В теорії політології та державного права до 
головних процедур виборчої кампанії відно-
сять: призначення дати виборів; утворення 
виборчих округів та виборчих дільниць; фор-
мування виборчих комісій; складання списку 
виборців; висування та реєстрація кандидатів; 
передвиборну пропаганду і агітацію; голосу-
вання; повторне голосування [2]. 

До форм безпосередньої демократії, окрім 
виборів і референдумів, у літературі відносять 
всенародні обговорення, опитування, звер-
нення громадян (петиції), збори громадян, 
відкликання, демонстрації, мітинги тощо. 
Однак Конституція України у ст.69 пріорите-
тними формами демократії визначає саме ви-
бори і референдуми [3]. 

При цьому треба зазначити, що не усі із за-
значених вище процедур регулюються нор-
мами адміністративного права іншими слова-
ми є адміністративними. Так, призначення 
дати виборів, утворення виборчих округів та 
виборчих дільниць є царицею норм консти-
туційного права, а інші процедури поряд із 
конституційними нормами регулюються уто-
чняються нормами адміністративного права. 
Іншими словами мають адміністративно-
правовий аспект. 

Отже, законодавством України встановлю-
ється порядок забезпечення суб’єктами пуб-
лічної адміністрації виборчих прав громадян, 
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через встановлення наступних адміністратив-
них процедур: 1) формування виборчих комі-
сій; 2) складання списку виборців; 3) реєстр-
рації кандидатів; 4) забезпечення прав і за-
конних інтересів суб’єктів виборчого процесу 
під час передвиборної пропаганди і агітації; 
5) забезпечення прав громадян під час голо-
сування. 

У відповідності до Декларації про критерії 
вільних і чесних Ради Міжпарламентського 
Союзу, держави повинні вживати законодав-
чих та інших заходів, відповідно до своїх 
конституційних процесів, з метою забезпе-
чення гарантій прав та інституційних рамок 
для проведення регулярних, справжніх, віль-
них і чесних виборів відповідно до міжнарод-
них правових зобов’язань. Зокрема, держави 
повинні: встановлювати дієву, безсторонню 
та недискримінаційну процедуру реєстрації 
виборців; визначити чіткі критерії реєстрації 
виборців, як вік, громадянство і місце прожи-
вання, забезпечуючи застосування цих крите-
ріїв без будь-яких відмінностей; сприяти ста-
новленню і вільній діяльності політичних 
партій, по можливості регулювати фінансу-
вання політичних партій та виборчих кампа-
ній, забезпечити відокремлення партій від 
держави, встановлювати рівні умови для кон-
куренції при виборі законодавчого органу; 
приймати національні програми громадянсь-
кої освіти, забезпечувати умови для ознайом-
лення населення з виборчими процедурами і 
нормами. 

Крім того, держави повинні здійснювати 
необхідні політичні та інституційні кроки для 
поступового досягнення й утвердження демо-
кратичних цілей, у тому числі через встанов-
лення нейтрального, безстороннього і збалан-
сованого механізму управління виборами. 
Діючи так,  держави повинні серед інших за-
ходів: забезпечити підготовку і безсторон-
ність усіх осіб, відповідальних за різні аспек-
ти проведення виборів, забезпечити 
встановлення ясних процедур голосування та 
інформованість виборців про них; забезпечи-
ти реєстрацію виборців, уточнення списків 
виборців та процедур голосування з допомо-

гою, у межах прийнятного, національних та 
міжнародних спостерігачів; заохочувати пар-
тії, кандидатів та засоби масової інформації 
визнати і прийняти Кодекс поведінки, який 
би регулював їх дії під час виборчої кампанії 
та голосування; забезпечити чесність голосу-
вання шляхом вжиття відповідних заходів для 
запобігання кратного голосування або голо-
сування осіб, які не мають на це права; забез-
печити чесність підрахунку голосів. 

Під час виборів держава та його органи 
повинні тому забезпечувати: свободу пересу-
вання, зборів, об’єднань та висловлювань, 
особливо під час політичних зборів та мітин-
гів; партіям та кандидатам свободу розпо-
всюдження їх поглядів серед виборців і мож-
ливість рівного доступу до державних та 
суспільних засобів масової інформації; вжит-
тя необхідних заходів, які гарантують безсто-
ронність у висвітленні виборчої кампанії 
державними та суспільними засобами масової 
інформації [4]. 

На слушну думку В. Шаповала, будь-яка 
виборча система має недоліки, які, залежно 
від конкретної ситуації, у різних країнах про-
являються по-різному, але виборчі процедури 
мають бути настільки зрозумілими й очевид-
ними, щоб політика не мала місця [5]. 

Участь громадян і громадських об’єднань 
у політичному житті виконує два важливих 
завдання, пов’язаних із функціонуванням де-
мократії. По-перше, забезпечується легітим-
ність державної влади. По-друге, практична 
участь дозволяє громадянам та громадським 
організаціям здійснювати вплив на владу, за-
побігати її корумпованості та відчуженості 
від широких кіл громадськості [6]. 

Розглянемо адміністративно-правові аспе-
кти деяких виборчих процедур. Формування 
виборчих комісій. Функція безпосереднього 
проведення виборів належить виборчим комі-
сіям. Утворюється така система виборчих ко-
місій: Центральна виборча комісія, окружні 
та дільничні виборчі комісії.  Наприклад,  у 
відповідності до ст.27 Закону України від 
17.11.2011 р. № 4061-VI «Про вибори народ-
них депутатів України» окружна виборча ко-
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місія утворюється Центральною виборчою 
комісією не пізніш як за шістдесят два дні до 
дня голосування у складі голови, заступника 
голови, секретаря та інших членів комісії у 
кількості не менше дванадцяти і не більше 
вісімнадцяти осіб. Суб’єктами подання кан-
дидатур до складу окружних виборчих ко-
місій є: 1) політична партія, депутатська 
фракція якої зареєстрована в Апараті Вер-
ховної Ради України поточного скликання; 
2) політичні партії ‒ суб’єкти виборчого 
процесу [7] 

Відповідно до Закону України «Про Дер-
жавний реєстр виборців» від 22.02.2007 р. 
№ 698-V, Державний реєстр виборців ‒ авто-
матизована інформаційно-телекомунікаційна 
система, призначена для зберігання, обробки 
даних, та користування ними, створена для 
забезпечення державного обліку громадян 
України, які мають право голосу відповідно 
до ст.70 Конституції України. Основними за-
вданнями Реєстру є: 1) ведення персоніфіко-
ваного обліку виборців; 2) складання списків 
виборців для проведення виборів Президента 
України, народних депутатів України, депу-
татів Верховної Ради Автономної Республіки 
Крим, місцевих рад, сільських, селищних, мі-
ських голів, всеукраїнських та місцевих рефе-
рендумів [8].  

Виборчий процес починається з процедури 
висування й реєстрації кандидатів. У світі іс-
нує кілька способів висування кандидатів: 
а) реєстрація через подання у відповідні орга-
ни заяви, підписаної самим кандидатом (інко-
ли потрібно, щоб така заява була скріплена 
підписами певної кількості виборців); 
б) висування кандидатів від імені партій, збо-
рів громадян. 

Від моменту реєстрації претендента на об-
рання на виборну посаду у відповідній окру-
жній комісії для нього формально починаєть-
ся виборча кампанія. Відтепер він набуває 
статус кандидата в депутати і дістає право на 
проведення агітаційної кампанії. Статус кан-
дидата обумовлено законом про вибори. 

Передвиборна пропаганда і агітація. Почи-
нається передвиборна пропаганда і агітація з 

моменту реєстрації кандидата і закінчується 
напередодні голосування. У день голосування 
забороняється будь-яка передвиборна агіта-
ція.  В різних країнах різним є термін,  коли 
забороняється оголошувати в ЗМІ результати 
соціологічних досліджень та опитувань гро-
мадської думки про рейтинг партій, виборчих 
блоків, окремих кандидатів. 

Голосування є кульмінаційним пунктом 
усієї виборчої кампанії є голосування. Голо-
сування в Україні є очним, коли сам виборець 
безпосередньо голосує. 

Підрахунок голосів та визначення резуль-
татів. Це одна із важливих стадій виборчого 
процесу. Адже недаремно вважають: «Не має 
значення,  як голосують,  усе залежить від то-
го, як рахують голоси». Підрахунок голосів 
виборців залежить від виборчої формули і 
обумовлений законодавством [2]. 

Отже, адміністративні процедури у сфері за-
безпечення виборчих прав громадян – це вста-
новлений законодавством порядок забезпечен-
ня, суб’єктами публічної адміністрації прав, 
свобод та законних інтересів виборців і 
суб’єктів виборчої кампанії через розвиток на 
основі адміністративно-правових норм наступ-
них адміністративних процедур: формування 
виборчих комісій; складання списку виборців; 
реєстрації кандидатів; забезпечення прав і за-
конних інтересів суб’єктів виборчого процесу 
під час передвиборної пропаганди і агітації; за-
безпечення прав громадян під час голосування. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Адміністративне право України : навч. 

посіб. : [у 2-х т.] : Т. 1. Загальне адміністратив-
не право / [Галунько В. В., Олефір В. І., Пих-
тін М. П. та ін.] ; за заг. ред. В. В. Галунька. – 
Херсон : ХМТ, 2011. – 320 с. 

2. Політологія : підручник / [Антоненко 
В. Г., Бабкін В. Д., Бабкіна О. В., Бебик В. М., 
Головатий М. Ф.] ; ред. О. В. Бабкіна, 
В. П. Горбатенко. ‒ 3 вид., перероб., доп. ‒ К. : 
Академія, 2006. ‒ 568 с. 

3. Чуб О. О. Місце виборчих процедур у 
системі інших форм безпосередньої демокра-



ISSN 1995-6134 

 877 

тії / О. О. Чуб // Форум права. – 2010. – № 4. – 
С. 929–933 [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/ 
2010-4/10hoofbd.pdf. 

4. Декларація про критерії вільних і чесних 
виборів / прийнята одноголосно на 154-й сесії 
Ради Міжпарламентського Союзу (Париж, 26 
березня 1994 р.) [Електронний ресурс]. – Ре-
жим доступу: www.elections.ukrinform.com/ 
docs/0008.doc. 

5. Шаповал В. Виборчі процедури повинні 
нівелювати критику / В. Шаповал [Електрон-
ний ресурс]. – Режим доступу: http://www. 

unn.com.ua/ua/news/10-11-2010/207499. 
6. Держалюк О. Роль громадських органі-

зацій у реалізації виборчих прав громадян 
України /  О.  Держалюк,  О.  Здіорук [Елект-
ронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://old.niss.gov.ua/Monitor/Juli08/14.htm. 

7. Закон України «Про вибори народних 
депутатів України» : від 17.11.2011 р., № 
4061-VI // Голос України. ‒ 10.12.2011. 

8. Закон України «Про Державний реєстр 
виборців» : від 22.02.2007 р., № 698-V // Го-
лос України. ‒ 27.03.2007. 

 
 
 Сердюк Є. В. Адміністративні процедури у сфері забезпечення виборчих прав грома-
дян / Є .В. Сердюк // Форум права. – 2012. – № 1. – С. 874–877 [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-1/12cevvpg.pdf 

Розкрито, що адміністративні процедури у сфері забезпечення виборчих прав грома-
дян це встановлений законодавством порядок забезпечення, суб’єктами публічної ад-
міністрації прав, свобод та законних інтересів виборців і суб’єктів виборчої кампанії. 

*** 
Сердюк Е.В. Административные процедуры в сфере обеспечения избирательных прав 
граждан 

Раскрыто, что административные процедуры в сфере обеспечения избирательных прав 
граждан это установленный законодательством порядок обеспечения субъектами пуб-
личной администрации прав, свобод и законных интересов избирателей и субъектов 
избирательной кампании. 

*** 
Serdyuk E.V. The Administrative Procedures in the Field of Citizens’ Voting Rights 

Administrative procedures are investigated in the field of citizens' electoral rights. This is the 
procedure established by law to ensure the subjects of public administration of rights, 
freedoms and lawful interests of voters and the subjects of the election campaign. 
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